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No dia 16 de maio de 2022, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  ENIO
GROLLI, FELIPE XAVIER, JAIR PAULO SAUTHIER, LUCIANO BARONI, LUCILENE
MARCHI,  MAXIMINO  FRANCISCO  MALABARBA,  REGIANE  CAVALLI
CASAGRANDE E VALMOR DA ROCHA.  A Presidente, Lucilene Marchi, declarou aberto os
trabalhos da presente sessão com a execução do Hino Nacional Brasileiro. Hino Nacional. Of. CM
nº 75/2022 – Convocação de Secretários para participarem de Sessão Ordinária. Vereadora Ariane
Baldasso, proponente:  Diz que a intenção da visita é que os vereadores possam realizar alguns
esclarecimentos. Vereador Valmor da Rocha, proponente: Acredita que a visita dos secretários se
deve para que possam falar sobre o que as secretarias têm feito e para que possam fazer alguns
esclarecimentos sobre algumas coisas que vem ocorrendo. Secretário Municipal de Planejamento,
Serviços  e  Vias  Urbanas,  Jurandir  Bondan:  Agradeceu  pelo  convite  dos  vereadores.  Ex-
Secretário Municipal de Projetos Públicos e Meio Ambiente, Augusto Denicol Perera: Diz que
por diversas vezes, os vereadores utilizaram a tribuna para falar sobre a obra de recuperação do
asfalto da rua Buarque de Macedo no bairro Ponte Seca. Comenta que a obra será prorrogada em
função do mau tempo. Explica que essa obra já estava em processo de licitação, quando o Governo
Kirch assumiu. No entanto, o Prefeito decidiu parar a licitação para revisar toda a obra, tanto na
questão técnica,  quanto de valores.  Comenta que a obra consiste em três serviços. Primeiro foi
passado um equipamento chamado viga benkelman, por todo o trecho, realizando a escavação e a
retirada da base ou material de reforço do subleito. O segundo serviço foi realizado com a retirada
da camada asfáltica, que foi refeita. O terceiro serviço consiste na aplicação de uma camada de
microrrevestimento, uniformizando todo o trecho. Menciona que com a obra, a curva próxima ao
Paxeco foi  corrigida,  permitindo que veículos de grande porte  possam fazer  a  curva com mais
segurança,  todas as paradas  de ônibus foram elaboradas com recuo, além disso,  foi  realizada a
pavimentação da travessa do Morro do Calvário e do acesso ao mesmo local. Todos esses foram os
acréscimos ao projeto original. Diz que é uma obra exemplo de engenharia, pois tudo foi baseado de
forma técnica. Comenta que o tempo não tem ajudado e que no local há bastante fluxo de veículos,
porém afirma que a obra deve ser finalizada no prazo de 20 dias. Comenta que o investimento da
obra foi de R$ 2.700.000,00 de recursos próprios e uma parte de recursos do FINISA. Sobre o
processo licitatório diz que uma nova licitação foi feita, pois serviços foram acrescentados e os
valores atualizados devido ao constante aumento do CAP. Comenta que a empresa ganhadora do
processo, não foi convidada. A licitação foi realizada na modalidade de Tomada de Preço e somente
uma empresa participou,  concorrendo em um processo lícito e íntegro.  Pede que os vereadores
possam falar sobre o que não está bom na obra e porque estaria atrasada. Comenta que diversas
obras, que já estavam em andamento, foram finalizadas e agora o Governo poderá realizar obras
com sua cara. Comenta que estranha que a obra da Escola Basílio Nazareno Ceratti e a obra da
escadaria do Planalto não tenham sido criticadas pelos vereadores da oposição, da mesma maneira
que a obra da Buarque de Macedo. Comenta que obra não está atrasada, mas foi impactada pelo
mau tempo. Afirma que a obra não seria realizada sob condições adversas para que precisasse ser
refeita  em  pouco  tempo.  Secretário  Municipal  de  Planejamento,  Serviços  e  Vias  Urbanas,
Jurandir  Bondan:  Diz  que  a  Corsan  também acabou  fazendo  uma  intervenção  no  asfalto  da
Buarque de Macedo, após a obra já ter iniciado, o que gerou a necessidade de refazer um trecho. E
isso atrasou a obra por alguns dias. Comenta que no trecho haverá ainda algumas faixas elevadas,
que serão importantes.  Diz que há um desafio muito grande,  em relação as vagas limitadas  no
Cemitério  Municipal.  Menciona  que  uma  licitação  para  a  construção  de  mais  120  gavetas  foi
realizada, o que seria o limite para o terreno atual. Explica que a cobrança para que os munícipes
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construam os  passeios  públicos  deve  iniciar  com a  orientação,  através  de  um comunicado  aos
moradores localizados dentro de um raio de 300 metros a partir da Prefeitura. Diz que a Prefeitura
auxilia os munícipes com a escavação e o fornecimento do pó de brita, ficando o material e a mão-
de-obra a cargo do morador. Afirma que uma licitação para a construção de calçadas nas áreas de
domínio do Município, que ficam em um raio de 300 metros da Prefeitura, está em andamento.
Comenta que um estudo para o ajardinamento do município está sendo realizado. Diz que caixas
d’água estão sendo adquiridas para que a água da chuva possa ser utilizada na lavagem dos carros.
Menciona que ocorreu uma importante renovação da frota do Município desde o início do Governo,
com a aquisição de cinco retroescavadeiras, uma escavadeira hidráulica e um trator de esteira. Diz
que um caminhão novo para o recolhimento de galhos está sendo adquirido. Cita algumas obras de
reparos  que  parecem  ser  de  fácil  resolução,  mas  que  muitas  vezes  acabam  revelando  outros
problemas. Cita a limpeza no barranco da Avenida Ivo Tramontina, que era uma demanda antiga da
comunidade. Diz que para isso foi necessário realizar o treinamento dos servidores para trabalhos
em altura e uso de motosserra. Comenta que para o recolhimento de galhos e outros materiais pela
Prefeitura,  há uma legislação a  ser seguida,  para que todos os materiais  tenham sua destinação
correta. Pede a conscientização de todos, para uma cidade mais limpa e organizada. Se coloca à
disposição dos vereadores no esclarecimentos de dúvidas. Vereador Maximino F. Malabarba: Diz
que foi questionado por moradores em função da falta de fiscalização na obra da rua Buaque de
Macedo e em função de que muitos pontos foram abertos e não foram compactados, o que tornava o
tráfego difícil. Questiona se há planejamento para troca das galerias e retiradas daquelas que ficam
embaixo de moradias ou de terrenos. Pergunta ainda se essas galerias estão sendo monitoradas.
Secretário Jurandir Bondan: Diz que o problema é que em muitos lotes não foi previsto uma área
para  fazer  manutenção  dessas  redes.  Ex-Secretário  Augusto  Denicol  Perera:  Comenta  que
somente foram abertos e frisados os locais onde evidentemente era necessário. Diz que é preciso dar
frente de obra para que uma usina de asfalto possa rodar, porém diz que isso não era possível em
função  das  características  da  obra  e  em  decorrência  do  mau  tempo.  Diz  que  falta  apenas  a
construção de faixas elevadas para a finalização da última etapa da obra.  Vereador Maximino F.
Malabarba:  Comenta que há três galerias no município com porte grande, diz que a galeria do
bairro  Aparecida  necessita  da  atenção  do  secretário  Jurandir,  pois  se  houver  rompimento  pode
causar danos materiais e humanos. Secretário Jurandir Bondan: Diz que a rede de esgoto pode ser
deslocada para a via quando da realização do asfaltamento na rua Monte Castelo. Vereador Cleber
Cohsuk: Questiona a situação atual da escadaria do Planalto. Pede se ocorreu um estudo e se foram
tomadas as devidas precauções,  em relação ao trânsito,  para a realização do serviço de poda e
limpeza na Avenida Ivo Tramontina. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Diz que foi acordado
com o antigo contratado, de que seria pago tudo que a empresa havia executado para após reincidir
o contrato, pois a escada não estava a contento com os anseios da comunidade. Porém, comenta que
esse cancelamento precisa ser justificado perante o TCE, com a descrição do que será feito com as
estruturas  que  haviam  sido  utilizadas  no  local.  Comenta  que  os  materiais  serão  utilizados  na
infraestrutura  interna  da  Prefeitura,  na  construção  de  escada  e  no  pavilhão das  máquinas  e  no
pavilhão que fica em fronte aos Bombeiros Voluntários. Afirma que a nova escada tem o projeto
finalizadado, mas faltam algumas informações relacionadas ao valor da obra. Assim que isso for
superado, o projeto deve ser apresentado para a comunidade. Secretário Jurandir Bondan: Conta
que para a realização do serviço de roçada e poda na Avenida Ivo Tramontina, entrou em contato
com a RGE e com o Corpo de Bombeiros Voluntários. Comenta que essa limpeza deve ser realizada
com maior  frequência.  Diz que agora,  o  local  será avaliado para  verificar  sua estabilidade  e  a
necessidade de alguma intervenção.  Vereador Luciano Baroni:  Diz que as críticas a obra da rua
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Buarque de Macedo tem relação com suas características e a sinalização caótica. Comenta que as
críticas  foram  fortíssimas  em  relação  as  obras  da  Corsan,  que  estavam  ocorrendo  nos  bairros
Navegantes, Vitória e Vila Nova, que nem era de responsabilidade do Executivo, dizendo que isso
foi usado em campanha pelo Prefeito Kirch. Diz que obra com as mesmas características da obra
que está sendo realizada na rua Buarque de Macedo, já foi realizada, no governo do Xavier, na
estrada José Chies e não lembra de ter ocorrido tanto transtorno. Comenta que nos primeiros meses
da obra havia uma estiagem. Diz que chamou atenção a modalidade do edital de licitação, como
Tomada  de  Preços,  sendo  que  o  edital  foi  lançado  no  dia  sete  de  janeiro  no  valor  de  R$
2.034.000,00, e teve uma retificação no dia 17 de janeiro com o valor de R$ 2.384.000,00. Sendo
ainda, que a empresa veio de Cruz Alta há 300 quilômetros de Carlos Barbosa. Questiona por que o
edital  foi  lançado nessa modalidade e qual a razão para a mudança nos valores.  Ex-Secretário
Augusto Denicol Perera: Diz que nos primeiros meses foram realizadas as primeiras etapas da obra
e que agora, na última etapa, são necessários dois dias de sol para retomar a obra. Afirma que a Lei
nº  866/96  prevê  que  para  obras  de  engenharia,  a  modalidade  Tomada  de  Preços  é  legal  até  o
montante de R$ 3.300.000,00. Explica que essa modalidade está sendo utilizada em substituição a
modalidade de Concorrência, pois é mais rápida e em função da volatilidade do mercado. Comenta
que a empresa em questão possui escritório em Bento Gonçalves, já realizou serviços no município
e estava trabalhando em obras na região. Sugere que um Pedido de Informações a respeito desse
assunto seja realizado, mas garante que o processo foi lícito. Vereador Luciano Baroni: Comenta
que  achou  estranho,  pois  não  é  habitual  a  utilização  dessa  modalidade.  Menciona  que  há  o
entendimento do Tribunal de Contas de que o valor de R$ 3.300.000,00 seria para os quatro anos do
mandato.  Entende que se o edital  fosse realizado como outra  modalidade  haveria  valores  mais
competitivos. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Afirma que não é possível realizar lances na
modalidade de Tomada de Preço, mas compreende que o valor poderia ser mais competitivo se mais
empresas tivessem participado. Diz que é favorável a críticas construtivas. Concorda que por vezes
a empresa pecou na sinalização, mas em relação aos transtornos, diz que as decisões foram tomadas
para que a obra seja realizada da melhor forma possível e com o menor custo. Vereadora Ariane
Baldasso: Diz que quem determina se a crítica é construtiva é próprio funcionário público, pois elas
sempre  vão  existir.  Pergunta  se  existe  algum projeto  para  padronização  de  paradas  de  ônibus,
iluminação, lixeiras, etc.  Secretário Jurandir Bondan: Comenta que essa é uma preocupação do
Governo, ainda não há projeto de padronização, mas um estudo para verificar a possibilidade de
atender a essa demanda, está sendo estudado. Há a ideia de lançar um Concurso Público ou instigar
a doação de projeto que seja viável de executar. Afirma que o Calçadão também tem demandado de
uma reforma significativa. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Diz que o que os vereadores e
secretários falam tem peso e o povo acredita, por isso é importante não difundir falsas informações.
Vereadora  Ariane  Baldasso:  Com  relação  a  fiscalização  para  a  regulamentação  dos  passeios
públicos,  questiona  se  os  prazos  serão  adiados  novamente,  e  qual  será  a  penalidade  no
descumprimento da lei.  Secretário Jurandir Bondan: Comenta que em um primeiro momento é
realizado uma notificação e só depois é aplicado multa. Diz que conversou com o Prefeito para que
os  prazos  não continuem a  ser  extendidos,  para  que  essa  situação seja  resolvida.  Acredita  que
gradativamente, as pessoas devem entender que as calçadas são importantes, para que todos possam
utilizar esse espaço com segurança. Pede que a população providencie a construção das calçadas e
enfatiza que a Prefeitura pode auxiliar no que está disposto em lei.  Vereadora Regiane Cavalli
Casagrande:  Diz que buscou um recurso federal para a pavimentação da rua Rio Branco, que é
uma demanda antiga do bairro. Questiona qual a previsão para iniciar essa obra, já que o Executivo
possui condições orçamentárias.  Secretário Jurandir Bondan:  Afirma que a obra deve ocorrer.
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Ex-Secretário  Augusto  Denicol  Perera:  Diz  que  além de  enaltecer  a  verba  conquistada  pela
vereadora,  o  Executivo  estará  injetando  R$ 1.000.000,00 para  concluir  a  pavimentação  da  via.
Afirma que  o projeto  foi  finalizado e falta  apenas  a  autorização da Caixa  Econômica  Federal.
Vereadora Regiane Cavalli  Casagrande:  Sobre a escadaria no bairro Planalto,  diz  que fez os
comentários necessários quando o vereador Cleber falou sobre o assunto. E afirma que além disso,
buscou junto a comunidade, como representante da Associação dos Moradores, assinaturas para o
abaixo-assinado com a intenção de demonstrar o descontentamento dos moradores em relação a
obra. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Diz que para justificar a interrupção da obra junto ao
TCE é imprescindível um abaixo-assinado dos moradores. Secretário Jurandir Bondan: Diz que
não foram medidos esforços para atender a vontade dos moradores do bairro e espera entregar a
obra o mais breve possível. Reitera que o material da obra que foi paralisada será reutilizado em
outras obra no município.  Vereador Adair Zilio:  Pede por quanto tempo a obra da Buarque será
prorrogada.  Secretário  Jurandir  Bondan:  Segundo  a  empresa,  a  etapa  restante  para  a
pavimentação da Buarque de Macedo será de rápida execução, em duas semanas a obra deve ser
finalizada. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Menciona que o prazo deve ser de 45 dias, pois
faltam o microrevestimento, sinalização e pintura da via.  Vereador Adair Zilio:  Diz que queria
deixar as pessoas cintes do tempo em que a obra será finalizada.  Secretário Jurandir Bondan:
Comenta  que  os  15  dias  dos  quais  afirmou será  somente  para  a  finalização  do asfalto,  sem a
sinalização e pintura. Pede a atenção dos motoristas e que respeitem a sinalização do local para não
provocar acidentes. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Diz que a próxima etapa vai requerer
um pouco de  paciência,  pois  uma das  faixas  ficará  intransitável  por  algum tempo  enquanto  o
trabalho  é  realizado.  Para  isso,  afirma que  a  sinalização será  redobrada.  Vereador Jair Paulo
Sauthier: Questiona o que deve ser contemplado na obra do Cemitério e como está a situação das
roçadas. Pede qual a previsão para a obra de asfaltamento entre as comunidades de São Luiz e Santa
Luiza.  Secretário Jurandir Bondan:  Afirma que a obra do Cemitério contempla a melhoria da
iluminação.  Explica  que  infelizmente  a  empresa  que  ganhou  a  licitação  para  a  realização  das
roçadas não estava gerenciando a equipe de forma adequada, mas comenta que no último mês o
serviço tem melhorado. Diz que a empresa foi paga somente pelo trabalho executado, então não
ocorreram  prejuízos  financeiros.  Comenta  que  a  empresa  já  foi  advertida  e  notificada,  e  se
necessário o contrato será reincidido. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Menciona que estão
para receber o levantamento  planialtimétrico e topográfico do trecho de São Luiz até o campo de
Santa Luiza. Afirma que até o final do ano o projeto deve ser finalizado para ser executado no
próximo ano.  Vereador Jair Paulo Sauthier:  Questiona o andamento da obra da Escola Santa
Luzia. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera:  Diz que duas empresas estão habilitadas para a
obra de ampliação, sendo que a empresa com o menor valor será o vencedor. Comenta que a Escola
Prefeito  José Chies  também deve receber  reforma com o acréscimo de mais  salas  e  banheiros.
Menciona que está em processo licitatório as obras de ampliação das escolas Arco-Íris e Aparecida.
Diz que como ainda há espaço físico,  a intenção inicial  é ampliar as escolas já existentes para
otimizar o transporte de pais e alunos. No entanto, há a intenção de construir uma nova escola, pois
a demanda no município sempre é crescente. Secretário Jurandir Bondan: Menciona as melhorias
no cercamento e na quadra de grama da Escola Santa Luzia. Vereador Felipe Xavier: Diz que não
é contrário a convocação de nenhum secretário ou servidor,  mas defende que isso deve ocorrer
conforme dispõe o Regimento, como aconteceu na sessão, já que o servidor Augusto não é mais
Secretário. Comenta que o servidor e o secretário utilizaram o espaço para manifestações políticas.
Diz que as críticas trazidas a Casa são apenas a reverberação do que a população fala. Questiona se
há fiscalização em relação a atuação dos vendedores ambulantes.  Secretário Jurandir Bondan:
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Defende que os assuntos precisam ser trazidos para a Casa na íntegra. Diz que a fiscalização dos
vendedores ambulantes segue ocorrendo. Pede que sempre que uma situação é verificada, que a
secretaria seja notificada.  Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Diz que não é contra críticas,
desde que se busque a verdade. Comenta que serão lançadas as obras de pavimentação da Linha
Vitória, do trevo de Santo Antônio de Castro, do asfaltamento entre Saão Luiz e Santa Luiza, da
pavimentação entre o Cinco Baixo e São Rafael (projeto recebido em doação), da pavimentação de
600 metros no Trípoli (projeto recebido em doação), pavimentação das ruas Nova Prata, Marau e
Fioravante Baldasso, entre outras obras. Vereador Felipe Xavier: Questiona se há previsão para o
envio do Plano Diretor ao COMUA. Secretário Jurandir Bondan: Diz que o Plano Diretor estava
praticamente concluído no ano passado, mas precisou de nova revisão em função da lei referente ao
parcelamento de solo, que trata da diminuição das áreas de preservação permanente na área urbana.
Assim que o estudo for finalizado, o novo texto será enviado ao COMUA e as audiências públicas
serão realizadas. Afirma que procurou sanar as dúvidas e se ater a obras que serão feitas. Vereador
Valmor da Rocha: Pergunta se durante a limpeza que ocorreu na Avenida Ivo Tramontina o trânsito
foi  bloqueado.  Questiona quando o asfaltamento  da rua 21 de Abril  deve  ser  iniciado.  Solicita
esclarecimentos a respeito da moradia com esgoto a céu aberto, citada na Casa. Pede se ocorreu
aumento no novo contrato ou melhorias referentes às roçadas, com relação ao antigo contrato. Diz
que os asfaltamentos no interior com 10 metros de largura devem ter um custo maior somente para
poder viabilizar a largura do asfalto, sendo que muitos municípios fazem o asfaltamento com sete
metros de largura. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Diz que o asfaltamento das ruas 21 de
Abril, Marau e Nova Prata já foi remetido à Caixa Econômica Federal, pois será viabilizado com
emenda parlamentar e recursos próprios. Sobre a largura das vias do interior, comenta que a lei
precisa ser cumprida e as alterações necessárias devem ser justificadas. Porém, em sua opinião a
largura total poderia ser de sete metros, o que é estabelecido pelo DAER e o DNIT, pois não há a
necessidade de prever  espaço para o estacionamento.  Secretário Jurandir Bondan:  Conta que
houve apenas um imprevisto com um motorista e um dos servidores, durante o serviço realizado na
Avenida  Ivo  Tramontina,  que  foi  brevemente  sanado.  Explica  que  na  ocasião  procuraram não
bloquear a passagens de veículos de grande porte e quando era necessário o trânsito era bloqueado
por um ou dois minutos. Vereador Valmor da Rocha: Reitera sua pergunta sobre as roçadas. Sobre
o  muro  do  bairro  Vila  Nova,  que  foi  uma  de  suas  conquistas.  Secretário  Jurandir  Bondan:
Acredita que o problema das roçadas está se resolvendo e que está muito melhor do que já esteve.
Comenta  que  as  providências  relacionadas  ao  assunto  foram tomadas  pela  Secretaria.  Sobre  a
situação do esgoto a céu aberto em moradia, diz que a proprietária abriu um protocolo na Prefeitura
no dia  nove  de  junho  de  2021,  que  foi  arquivado  em 11 de  novembro  de  2021,  por  falta  da
documentação solicitada, tendo sido ainda uma solicitação muito vaga. Diz que apesar do imóvel
em  questão  ter  matrícula,  outras  moradias  das  proximidades  não  possuem.  Comenta  que  foi
solicitado verbalmene pela  moradora a colocação de um cano para jogar  o esgoto no banhado,
porém ali há a nascente do rio Balín. Diz que a assistência social já assiste aquelas famílias e a casa
em específico,  possui  fossa  e  filtro,  que  recebeu  limpeza  através  do  auxílio  do  Município  em
dezembro do ano passado. Diz que no local, há uma área de propriedade da Rede Feroviária, que
pode pedir a reitegração de posse. Menciona que está estudando a possibilidade de realizar um novo
Programa Residencial, do qual essas famílias poderão participar. Vereador Enio Grolli: Pede qual
o planejamento estratégico para os próximos anos,  elaborado pela Secretaria de Planejamento e
quantos projetos de obras foram protocolados em 2021. Secretário Jurandir Bondan: Diz que não
receberam nenhum planejamento ao assumir a Secretaria, então estão trabalhando nessa questão.
Menciona que deve encaminhar o número de projetos ao vereador, mas garante que nenhum projeto
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está atrasado por culpa do Município. Comenta que projetos de loteamentos estão com falta de
documentação. Relata que todos os projetos estão sendo analisados dentro do prazo. Comenta que a
obra do Cemitério Público deve atender a demanda por no máximo três anos e que será necessário
pensar em outra alternativa. Vereador Enio Grolli: Pergunta quantos loteamentos estão aguardando
aprovação. Sobre a largura das estradas do interior, diz que a Comissão de Obras  se preocupou em
atender a legislação, tendo solicitado laudo nos casos diferentes da legislação. Pede que os laudos
sejam realizados de forma antecipada  quando projetos  foram encaminhados à  Casa.  Secretário
Jurandir Bondan: Diz  que  há  vários  projetos  de  loteamento  aguardando documentações,  bem
como de REURBs. Comenta que é preciso se atentar à venda de loteamentos irregulares, pois a
Prefeitura não tem muito o que fazer para ajudar os compradores. Sobre a largura das estradas do
interior, relata que a lei permite que o gabarito seja alterado quando necessário. Defende que essa lei
precisa ser revisada, pois em alguns locais o custo para o cumprimento da legislação seria muito
alto. Ex-Secretário Augusto Denicol Perera: Acredita que o debate acerca da largura das estradas
do interior está só começando e defende que com a largura mínima permitida pelo DNIT, de sete
metros, seria possível asfaltar mais trechos, em função do custo para o asfaltamento das estradas
com a largura de 10 metros. Presidente Lucilene Marchi: Agradece aos colegas vereadores pelos
questionamentos. Secretário Jurandir Bondan: Se coloca à disposição sempre que for necessário.
Diz  que  em  uma  próxima  convocação  os  vereadores  podem  definir  assuntos  específicos  ou
encaminhar questinamentos.  Ex-Secretário Augusto Denicol Perera:  Agradece a oportunidade e
espera que os  vereadores  possam trabalhar  juntos  para  construir  um futuro melhor  para  Carlos
Barbosa.  Expediente: Ata  nº  14/2022  –  Sessão  Ordinária  do  dia  02/05/2022. Aprovada  por
unanimidade.  Ata nº  15/2022 –  Sessão Ordinária  do dia  09/05/2022. Discussão e votação na
próxima Sessão. Informes da Presidência: Of. nº 451/2022/SMA – Encaminhamento de Projetos
de  Lei.  Indicação  nº  57/2022  –  Vereadora  Regiane  C.  Casagrande  –  Que  o  Poder  Executivo
providencie a poda de árvores da calçada na Avenida Presidente Kennedy, em frente ao Hospital São
Roque. Indicação nº 58/2022 – Vereadora Regiane C. Casagrande – Que providencie a colocação
de colchonete, ou de outro material acolchoado, sobre a base de pedra do fraldário, no banheiro
público na praça central do Município. Indicação nº 59/2022 – Vereadora Regiane C. Casagrande –
Instalação de contêineres de lixo seco e orgânico na rua Monte Castelo, próximo da esquina com a
rua Treze de Maio no bairro Aparecida. Indicação nº 60/2022 – Vereadora Regiane C. Casagrande –
Que o Poder  Executivo providencie a fixação de placas ou avisos informativos,  nos salões das
comunidades e/ou nas Igrejas e nos estabelecimentos comerciais, especialmente os localizados no
interior  do  município,  acerca  do(s)  dia(s)  em  que  é  realizada  a  coleta  seletiva.  Pedido  de
Informações nº 11/2022 – Vereador Luciano Baroni – Com relação a conclusão de sindicância
administrativa  instaurada  pela  administração  local  a  fim  de  apurar  fatos  relativos  a  suposta
confraternização que teria ocorrido na Secretaria da Saúde em 28/01/2022.  (Esta proposição será
Discutida e Votada durante a Ordem do Dia).  Pedido de Informações nº 12/2022 – Vereador
Luciano  Baroni  –  Esclarecimentos  acerca  de  fornecimento  de  brita  pelo  município.  (Esta
proposição será Discutida e Votada durante a Ordem do Dia).  Pequeno Expediente: Vereadora
Regiane  C.  Casagrande:  Ressalta  as  Indicações  nº  57  a  60,  mostrando  algumas  imagens  e
afirmando que são reivindicações da comunidade.  Uso da tribuna: VEREADORA LUCILENE
MARCHI: Fala que o orçamento da Câmara é bastante enxuto se comparado com os valores que
poderiam ser constitucionalmente recebidos.  Mesmo assim,  anualmente sobram valores que são
devolvidos ao Executivo. Por lei,  a Câmara não possui ingerência sobre esses valores, mas tem
sugerido uma destinação desses valores, nos últimos anos, o que tem sido acatado pelo Município.
Diz  que  dentro  de  suas  possibilidades,  a  Câmara  tem  adiantado  a  devolução  de  valores
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orçamentários para que o Poder Executivo invista em saúde, educação, pavimentação, dentro outros.
Comenta que em 2020, quando Presidente, a Mesa Diretora antecipou o valor de R$ 150.000,00
para o enfrentamento da pandemia da Covid-19. Já no ano passado, o Presidente Luciano Baroni
antecipou a devolução de R$ 100.000,00, para ampliação do trecho de pavimentação asfáltica da
Estrada José Pedruzzi,  em Torino.  Neste ano, a Mesa Diretora decidiu antecipar o valor de R$
100.000,00.  Diz  que  o  ofício  de  disponibilização  desse  valor  já  foi  encaminhado  ao  Prefeito.
Menciona  que a  sugestão é  dividir  o  valor  entre  a  Abapa e  a  Brigada Militar  para  auxiliar  na
aquisição de uma nova viatura. Comenta que a Abapa realiza um trabalho indispensável, mas tem
enfrentado dificuldades financeiras. Espera que o Poder Executivo acate as sugestões e que possa
complementar com o valor restante para a aquisição de um veículo para a Brigada Militar. Espera
que o repasse do Município a Abapa aumente, afirmando que essa é a intenção do Governo atual.
Assim será possível reerguer essa entidade.  Aparte Vereador Luciano Baroni:  Diz que foi uma
sábia decisão da Mesa Diretora e que o valor a ser destinado a Abapa deve saldar algumas dívidas
da entidade.  Diz que a destinação de valores a Abapa e a Brigada Militar  vai refletir  na saúde
pública, na segurança e no trabalho da Polícia Civil, que frequentemente necessita do auxílio da
Abapa.  Aparte  Vereador Enio  Grolli:  Explica  como a  Mesa  Diretora  chegou  a  essa  decisão,
destacando as dificuldades do trabalho pela proteção animal. Comenta que ano passado também
foram destinados  R$ 57.000,00,  do  valor  devolvido  pela  Câmara,  para  a  obra  da  rua  Guerino
Piacentini, em Arcoverde. Aparte Vereador Cleber Cohsul: Diz que o recurso não é tão grande e
não vai resolver todos os problemas das entidades, mas foi feito o possível. Afirma que o Prefeito se
mostrou favorável ao repasse dos valores conforme solicitação da Câmara e conta que o Executivo
deve  arcar  com  o  valor  restante  para  a  aquisição  da  viatura  para  a  Brigada.  VEREADORA
LUCILENE  MARCHI:  Diz  que  se  todos  trabalharem  juntos  o  resultado  será  satisfatório.
VEREADOR  LUCIANO  BARONI:  Agradece  os  colegas  pela  aprovação  ao  Pedido  de
Informações nº 10, na semana passada, pois acredita que é imprescindível restabelecer a contagem
dos prazos para concessão de vantagens aos servidores das áreas de saúde e segurança. Diz que
ficou  contente  em  saber  que  a  compra  de  uma  caixa  d’água  para  Escola  Arco  Íris  já  está
encaminhada. Diz que parece que muitas obras estão em andamento, e afirma que sempre haverá
problemas e reclamações ao realizá-las. Afirma que além de obras, é necessário a prestação de
serviços de qualidade. Menciona situação irregular que está ocorrendo no transporte de pacientes
para Porto Alegre e diz que isso não pode ser admitido. Comenta que juntamente de dois colegas
policiais, realizou teste da Covid-19 no Centro de Saúde, porém como o teste deu negativo, não
aguardaram a consulta.  Em função disso foi  aberta  uma sindicância para investigar  conduta do
enfermeiro que os atendeu. Porém, comenta que o teste havia sido autorizado pelo médico. Reforça
seu  Pedido  de  Informações  nº  11,  que  trata  da  sindicância  administrativa  instaurada  pela
administração local para apurar fatos relativos a suposta confraternização, que teria ocorrido na
Secretaria da Saúde em 28 de janeiro.  Diz que a Secretaria mudou o entendimento com relação a
realização de laudos médicos, de qualquer vítima de violência ou preso, solicitados pela autoridaade
policial. Comenta que na semana passada foi necessário laudo médico para atestar lesões em um
preso, porém o médico do Centro de Saúde se recusou a fazê-lo em função do sigilo médico, mesmo
com determinação do Ministério Público. Comenta que esse situação só foi resolvida em uma UPA
em Bento Gonçalves. Diz que situação como essa não pode ser admitida, pois é preciso levar em
consideração o bem maior,  que é a segurança pública.  Menciona que a situação relacionada ao
transporte  de pacientes  precisa ser esclarecida o quanto antes,  pois se isso continuar  ocorrendo
afirma  que  recorrerá  ao  Ministério  Público.  Aparte  Vereador  Valmor  da  Rocha:  Diz  que  a
empresa  de transporte já foi notificada e que sofrerá as consequências, conforme contrato. Diz que
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em alguns dias o movimento no Centro de Saúde é intenso e  pode gerar  alguma demora,  mas
convida os colegas a acompanhar a rotina mais de perto. VEREADOR LUCIANO BARONI: Diz
que é boa a notícia de que a empresa foi notificada, mas comenta que a situação irregular continua
ocorrendo.  Comenta  que  parece  ser  uma  perseguição  política,  a  sindicância  instaurada  contra
servidor que lhe atendeu no Centro de Saúde.  Aparte Vereador Cleber Cohsul:  Acredita que o
médico não poderia ter se recusado a realizar o laudo. Comenta que cobrará da Administração por
que  isso  vem  acontecendo.  Diz  que  realizou  um  levantamento  e  que  em  média  as  consultas
demoram entre 30 e 40 minutos e que apenas algumas vezes demoram mais do que isso. Porém
afirma, que a Secretária será cobrada. VEREADOR LUCIANO BARONI: Diz que possivelmente
foi  erro  do  profissional,  pois  a  Secretaria  se  mostrou  surpresa  ao  saber  da  situação.  Aparte
Vereadora Regiane Cavalli  Casagrande:  Diz que na verdade a prisão mencionada ocorreu na
quinta-feira à tarde, dia 12 de maio, e que envolveu muitos policiais em uma situação que poderia
ser simples, ficando a população a merce de um médico que se nega a atestar o estado do preso, o
que  precisa  ser  apresentado  no presídio.  Acredita  que  isso  não acarretaria  na  quebra  de  sigilo
médico.  VEREADOR FELIPE XAVIER:  Diz  que  encaminhamentos,  relacionados  a  assuntos
mencionados na Casa, são realizados rapidamente após as manifestações dos vereadores. Afirma
que  após  mencionar  residência  com  esgoto  a  céu  aberto,  o  Executivo  começou  a  dar
encaminhamento a situação, que precisa ser resolvida, por se tratar de uma questão de dignidade.
Comenta que podem dizer que o problema existe há muito tempo, porém é preciso uma solução
legal e ambientalmente correta. Afirma que é papel do Executivo auxiliar o cidadão a acessar as
políticas públicas. Fala que parece que há problemas relacionados ao acesso as próteses dentárias.
Enquanto isso, afirma que serviços são cortados, problemas não são resolvidos e obras não são
realizadas, com 52 milhões de superávit. Diz que talvez seja preciso instigar o Poder Executivo a
começar a realizar serviços e obras. Diz que podem não gostar da crítica, mas faz parte do processo.
Defende a necessidade de se respeitar o Regimento Interno. Comenta que o servidor ouvido na
sessão não é mais o Secretário e não devia ter sido ouvido, pois a convocação era para o Secretário.
Caso contrário,  comenta que vira um debate aberto,  como o ocorrido durante a  sessão,  quando
assuntos que poderiam ter sido concluídos rapidamente ficaram sendo repetidos, o que tomou um
longo tempo, transformando o Plenário em um palanque político. Diz que não é para isso que existe
o  instrumento  de  convocação  de  servidores.  VEREADOR  VALMOR  DA ROCHA:  Diz  que
alguns  vereadores  estiveram em reunião  com a  Brigada  Militar,  que  apresentou o  projeto  para
aquisição de uma nova viatura,  que posteriormente foi  entregue a Presidente da Câmara.  Além
disso, comenta que outras ações serão realizadas pela Brigada. Diz que a Prefeitura deve apoiar a
Brigada na compra do veículo e nas outras ações que pretendem organizar. Comenta que visitou a
moradia que tem esgoto a céu aberto. Conta que no local há fossa e filtro instaladas e não sabe
porque o esgoto não está sendo jogado nelas. Acredita que do jeito que está, não pode ficar, mas diz
que aquela situação não vem apenas de seis meses atrás. Acredita que parte da área em que há
problema,  possa pertencer  a Rede Ferroviária,  por isso diz que não é tão fácil  mexer no local.
Comenta que pretende voltar na moradia para apresentar uma solução Aparte Vereador Jair Paulo
Sauthier: Sobre a situação do lixo nas proximidades do local, diz que é preciso instalar uma lixeira
ou contêiner, o que foi solicitado ao Executivo. VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Comenta
que a moradia está assim há muitos anos. Acredita que tiveram outras ocasiões, quando servidores e
secretários estiveram presentes na Casa,  em que o espaço foi utilizado como palanque político.
Porém, comenta que nada foi falado a respeito.  Aparte Vereador Maximino F. Malabarba: Diz
que a solução para a situação dessa moradia deve ser encontrada através da assistência social. No
entanto, comenta que em 2018 e 2019, o local não estava nesse estado. Acredita que a fossa deve ter
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transbordado, pois a manutenção precisa ser feita. Comenta que na época a assistência social havia
emprestado fossa e filtro até que a situação se resolvesse. VEREADOR VALMOR DA ROCHA:
Diz que a assistência social está acompanhando o caso. Diz que a fossa e o filtro foram instalados,
mas o esgoto está saindo diretamente no pátio, falta um encanamento dentro da residência até a
fossa, o que deve ser solicitado.  VEREADOR JAIR PAULO SAUTHIER:  Apresenta algumas
fotos de melhorias que foram realizadas na Avenida Ivo Tramontina, na Avenida Raul Giacomonni e
nas praças do município, que estão limpas. Diz que foi realizada Missa Crioula na comunidade de
Santa Luiza, porém sem a realização da Cavalgada, pois seria necessário a apresentação de Guia de
Transporte de Animais. Comenta que é necessário conversar com os deputados estaduais para alterar
a legislação que trata a repeito das GTAs. Relata que a Unidade de Saúde de Santa Luiza deve
receber ginecologista, que vai atender um dia por mês. Isso deve desafogar os atendimentos no
Centro de Saúde e valoriza as comunidades do interior. Diz que a Polícia Rodoviária Estadual tem
se instalado frequentemente na entrada de Santa Clara Baixa para realizar a fiscalização do trânsito,
o que tem gerado transtornos e impedido os moradores de entrar na comunidade. Aparte Vereador
Enio Grolli:  Sugere a pintura da ciclovia da Avenida Raul Giacomoni.  Aparte Vereador Adair
Zilio:  Parabeniza  a  Secretaria  da  Saúde  pela  conquista  de  uma ginecologista  em Santa  Luiza.
Aparte Vereador Valmor  da  Rocha:  Diz  que  esteve  visitando  a  Avenida  Raul  Giacomoni  e
algumas praças, afirmando que o serviço de roçada vem melhorando.  Aparte Vereadora Ariane
Baldasso: Diz que também pediu a pintura da ciclovia da Avenida Raul Giacomoni, para identificar
o lado do pedestre e das bicicletas.  VEREADOR CLEBER COHSUL: Diz que na última sexta-
feira, dia 13 de maio, chegou o trator esteira, que deve auxiliar os produtores rurais, que pagam
apenas  30%  do  serviço.  Comenta  que  apenas  um  não  é  suficiente,  mas  acredita  que  outros
equipamentos devem ser adquiridos aos poucos. Diz que choveu, mas acredita que é preciso cobrar
maior agilidade para diminuir as reclamações e as demandas no recolhimento de galhos e móveis
usados. Comenta que o Comandante do Corpo de Bombeiros pediu que a Mesa Diretora acolha um
pedido de ajuda da Corporação em forma de valores para compra de um veículo. Diz que entregou
ofício a Presidente para que seja analisado quanto a viabilidade de auxiliá-los da mesma forma que
a ABAPA e a Brigada Militar. Comenta que no dia de Corpus Christi haverá pontos de coleta de
agasalhos, cobertores e mantas, que posteriormente serão encaminhados ao MAB. Cita também a
Campanha do Agalho, que segue até o dia 21 de maio, pedindo que a população colabore com
doações. Aparte Vereador Maximino F. Malabarbosa: Diz que a reclamação é de que se não há
protocolo, os entulhos ou galhos não estão sendo recolhidos. VEREADOR CLEBER COHSUL:
Diz que não há necessidade de protocolo para o recolhimento de galhos.  Aparte Vereador Enio
Grolli:  Reforça  sua sugestão  para  a  compra  de  um triturador  de galhos,  pois  os  galhos  viram
silagem, que pode ser usada como adubo orgânico.  VEREADOR CLEBER COHSUL: Diz que
essa proposta está sendo analisada, mas comenta que esse tipo de máquina dá muita manutenção e é
preciso de uma equipe treinada para fazer esse serviço. Diz que o serviço de confecção de próteses
dentárias pode demorar, mas deve voltar.  Of. CM. nº 73/2022 – Entrega de Moção – CTG Trilha
Serrana. Of. CM. nº 74/2022 – Entrega de Moção – Movimento Negro Raízes. Vereador Valmor
da  Rocha,  proponente:  Diz  que  é  preciso  um  mundo  melhor,  sem  racismo,  preconceito  e
intolerância.  Comenta  que  o  CTG tem a  função  de  propagar  os  hábitos  e  crenças  tradicionais
gaúchas e celebrar tais costumes. Menciona que o nome Trilha Serrana o é uma homenagem aos
andantes, pioneiros da região, que vinham trazendo pelas trilhas, o desenvolvimento aos moradores
locais e imigrantes. As duas entidades buscam resgatar e contribuir para um mundo melhor, mais
virtuoso e mais justo. Procuram trazer um olhar para a própria história e traçar um novo rumo.
Comenta  que  apesar  das  diferenças,  todos  têm os  mesmos  direitos.  Acredita  que  as  diferenças
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deveriam aproximar e não distanciar uns dos outros. Fica feliz que existem pessoas que trabalhando
buscando essa união. Vereadora Ariane Baldasso, proponente: Menciona que as entidades lutam
pela discriminação racial, um dos pontos centrais da Declaração das Nações Unidas. Diz que em
parceria, as duas entidades realizam uma busca constante de ações para combater todos os tipos de
discriminações. Comenta que no dia 4 de dezembro de 2021, o Movimento Negro Raízes realizou a
entrega da obra literária “A matriz da Cultura Negra no Gauchismo”, de coautoria da entidade, para
o CTG Trilha Serrana e a comunidade barbosense. Diz que a obra traz depoimentos dos eventos e
construções coletivas realizadas em Carlos Barbosa em parceria entre as duas entidades.  Peão do
CTG Trilha Serrana, Jonas Viccari:  Agradece o reconhecimento pelo trabalho desempenhado
pelas entidades. Diz que essa é uma luta de todos que se reconhecem como seres humanos. Comenta
que é uma honra trazer essa luta para o CTG e para Carlos Barbosa, e de estar presente em uma obra
literária.  Diz que todo esse plantio, terá bons frutos, com a propagação de um amanhã mais justo,
mais igualitário, com mais harmonia e amor, pois são o suor de muitas pessoas e feridas muito
antigas.  Coordenador do Movimento Negro Raízes, Marcus Ribeiro: Comenta que são tempos
estranhos, em que as pessoas parecem ter rompido a vergonha de ser racistas e preconceituosas. Diz
que o Movimento surgiu após um episódio de preconceito contra a sua filha, que ficou conhecido
como “Branca de Neve que é Negra”, que ocorreu dentro do âmbito escolar, por isso entende que
uma das maiores ferramentas de  transformação é a educação. Diz que a entidade é detentora de três
Prêmios  Zumbi  dos  Palmares,  que  é  concedido  anualmente  pela  Assembleia  Legislativa  pelo
protagonismo, tanto de entidades, como de pessoas negras. Comenta que ter reconhecimento é bom
e motiva, mas diz que o que realmente dá efetividade é o acolhimento e as políticas públicas. Sobre
a  situação  dos  ambulantes,  que  foi  comentada  durante  a  sessão,  faz  um questionamento  para
reflexão  “o  que  eu,  como  entidade,  estou  fazendo  para  acolher  essas  pessoas?”.  Comenta  ter
conhecimento acerca de um projeto para instituir o Dia 20 de Novembro no Calendário Oficial do
Município.  Questiona  como  forma de  reflexão,  quantas  pessoas  negras  ocuparam a  tribuna  da
Câmara de Vereadores de Carlos Barbosa. Ao citar Angela Davis, diz que não basta não ser racista, é
preciso  ser  antirracista.  E  as  pessoas  não-negras  tem um papel  preponderante  nisso,  porque  o
racismo, o preconceito e a intolerância está no seio da branquitude. Acredita que ser omisso é tão
gravoso quanto cometer um crime. Ordem do Dia: Projeto de Lei nº 39/2022 – Autoriza abertura
de Crédito Especial na Lei Orçamentária Anual de 2022, Lei Municipal nº 3.925, de 14 de dezembro
de 2021, nas Secretarias da Saúde e da Educação. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº
44/2022 – Autoriza o Município receber em doação projeto arquitetônico para reforma da edificação
da antiga Câmara de Vereadores, com vistas a transformar o espaço no Centro Cultural Proarte.
Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 45/2022 – Cria e extingue categorias funcionais e
cargos na Lei Municipal nº 685, de 26 de junho de 1990. Aprovado por unanimidade. Projeto de
Lei nº 46/2022 – Cria gratificação pelo exercício de atividade de natureza especial na Lei Municipal
nº 685, de 26 de junho de 1990. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 49/2022 – Autoriza
o  Poder  Executivo  a  contratar,  temporariamente  e  sob  regime  emergencial  e  de  excepcional
interesse  público,  01  (um)  Professor  de  Anos  Iniciais. Baixa para as  Comissões  de  Justiça  e
Redação, Fiscalização e Controle Orçamentário e Educação e Cultura. Projeto de Lei nº 50/2022
– Acrescenta dispositivo na Lei Municipal nº 3.179, de 08 de junho de 2015, a qual dispõe sobre o
Sistema de Avaliação de Desempenho de Estágio Probatório do Servidor Público Municipal. Baixa
para a Comissão de Justiça e Redação.  Projeto de Lei nº 51/2022 – Autoriza o Município de
Carlos  Barbosa  associar-se  a  UNDIME. Baixa  para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação  e
Educação e Cultura. Projeto de Lei nº 52/2022 – Inclui Projeto no Plano Plurianual de 2022-2025,
Lei nº 3.884, de 10 de agosto de 2021, na Lei de Diretrizes Orçamentárias 2022, Lei nº 3.900, de 05
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de outubro de 2021 e abre crédito especial na Lei Orçamentária Anual, Lei nº 3.925, de 13 de
dezembro de 2021, na Câmara Municipal de Vereadores. Baixa para as Comissões de Justiça e
Redação e Fiscalização e Controle Orçamentário. Pedido de Informações nº 11/2022 – Vereador
Luciano  Baroni  –  Com  relação  a  conclusão  de  sindicância  administrativa  instaurada  pela
administração local a fim de apurar fatos relativos a suposta confraternização que teria ocorrido na
Secretaria  da  Saúde  em  28/01/2022.  Aprovado  por  unanimidade.  Pedido  de  Informações  nº
12/2022  – Vereador  Luciano  Baroni  –  Esclarecimentos  acerca  de  fornecimento  de  brita  pelo
município.  Aprovado por unanimidade.  Explanações Pessoais: Não há inscritos.  A Presidente,
Lucilene Marchi, encerrou a sessão e convidou todos para acompanhar a próxima Sessão Ordinária,
a ser realizada na segunda-feira, 23 de maio de 2022, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da
Câmara de Vereadores.
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